

走进乡镇(街道)访经验看变化
系列报道之四

路院共治共建 共享“幸福棉纺”

本报记者 孙志刚 文/图



五棉北院,老邻居们一起健身其乐融融

10月20日,正午的阳光暖暖地洒在五棉北院,古色古香的“轩雨亭”下,满头白发的秦全润老人正在织毛衣。“阿姨,你这眼神儿挺好的。”记者走上前跟老人聊起了家常。“74岁了,有时候也看不清。”秦阿姨说。围墙外的嵩山路上车水马龙,苏式建筑围挡的院子内却如世外桃源,花草葱茏,老人享受着安静的时光。

旁边的健身器材前,72岁的陈桂兰和65岁的陈春萍——这对年轻时同一车间的老搭档聊得正欢。昔日上下级,如今老邻居。几十年同住一个院,一起说,一起笑其乐融融。陈春萍边锻炼,边回忆着陈桂兰关照她的点点滴滴。花草无语,人间有情,欢声笑语在两栋粉饰一新的楼房之间流淌。

两个月前的改造伊始,同样的地方,场景天壤之别。那时居民在小马扎座谈会上谈改造意见。“没问题!一定按你们的意见改。”居民的意见五花八门,有私搭乱建不想让拆,防盗网突出的不想让动……“动不动、拆不拆要看群众意见,少数服从多数。”眼前草木葱茏,繁花似锦的景象不用说,拆不动的都拆了,各种意见和建议都化成了眼前小院的安宁。

“双改”换来的是居民的幸福,但改的过程并不是一帆风顺。一栋楼入口,因有一户残疾人,社区要铺个坡道。“不能因为他一个人铺坡道。”有邻居提出反对意见。“关爱残疾人,这是国家政策!”街道办坚定立场。在五棉北院,像给残疾人铺坡道这样的暖心细节很多。新装路灯953盏不仅亮灯,灯罩上绣着象征棉纺的棉花团;亭廊回廊、竹园、小景,随处可见;嵩山路临街的苏式建筑灰白相间,空调室外机整齐划一还镂空设计了“国棉1956”;家家户户换上的断桥钢化玻璃窗高大上。“不花群众一分钱,全部政府投入。”居民李霞感叹遇到党的好政策。棉纺路街道首创的“路院共治”封堵不必要出入口,将“四面透风”的小区科学规划进出口,电子

门禁管理还防盗。疏通道路打通断头路、楼阻路,拆除不必要的楼栋门柱,让小区通行更顺畅。

一条棉纺路,半部郑州史。棉纺路从东到西,分布着原国棉一、三、四、五、六厂,路北是生产区,路南是生活区,见证了郑州工业历史的辉煌,如今苏式建筑、门楼牌坊、棉纺情怀是宝贵的文化财富。

在三厂中街中心,一台63寸有梭织机伫立中央,放大的铜质巨型梭子令人震撼。当前,郑州国棉三厂特色历史文

化街区综合改造项目房屋征收正在进行。“10月10日开始签约,10天时间,房屋搬空826户,占比81%。三厂生活区还是居民的家,虽然他们搬走了,等建好了招商,老居民优先。”街道相关负责人表示。

记者了解到,郑州国棉三厂特色历史文化街区综合改造项目总投资达14亿元,一期改造范围主要涵盖三厂中街及生活区北部两个苏式建筑围合区,占地约6.5万平方米。区域内包括:中街全长426米,宽34米;地上建筑27栋,其中居民楼24栋,非

居民楼3栋;总建筑面积5.8万平方米。

文化街区综合改造,不仅满足人民群众对美好生活的向往,为郑州纺织工业做出贡献的建设者提升生活品质。同时,通过重现纺织工业城“三生”,融合历史风貌,彰显文化自信,激发郑州未来发展的磅礴动力。该项目涵盖多元消费场景,通过产业注入直接增加就业岗位和生产总值,能够充分带动区域消费升级与社会经济转型,有效促进地区经济活力,一幅老棉纺厂新生的绚丽画卷正缓缓展开。

认真学思践悟 扎实历练成长

郑旗

(上接一版)立足实际思考,在不断思考中持续提升理解力、转化力、执行力,增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性。

要在“践”上下功夫。“学所以益才也,砺所以致功也”,实践中的摔打磨砺是年轻干部成长的“加速器”。实践出真知,实践增才干,年轻干部要起而行之、勇挑重担,扛得了重活、打得了硬仗、经得住磨砺,冲到改革发展的主战场、维护稳定的第一线、服务群众的最前沿,在风浪中经受考验,在实践中淬炼成钢。

要在“悟”上下功夫。所谓“悟”,是把感性材料组织起来使之构成有条理知识的一种过程。能不能有所“悟”,会不会总结反思,是决定干部成长高度的重要因素。年轻干部成长空间比较大,遇事要多“悟”,要善于总结、善于积累,在实践中悟出党性观念、悟出群众感情、悟出规律经验、悟出境界格局。

“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波”。让优秀的年轻干部层出不穷,是郑州的未来之所在,是人民的福祉之所在。广大年轻干部正处在大有可为的新时代,要积极投身新时代的伟大实践,经风雨、见世面,真刀真枪锤炼能力,过了一山再登一峰,跨了一沟再越一壑,通过不断解决问题、化解难题开创工作新局面,为郑州更美好明天贡献青春力量!

首批重点培育百名教师 加速义务教育质量提升

形成经验将在全市中小学推广

本报讯(记者 王红)优质教育质量是办人民满意教育的核心。10月22日,记者从市教育局获悉,郑州市义务教育质量再提升工程全面启动,提升工程涉及语数外等9大学科,依托省会5个城区、10多所小学初中样本校实施,首批选择约百名骨干教师重点培育,后期将推广惠及全市中小学。

据介绍,郑州市义务教育质量提升项目注重学习兴趣在改进学生学习品质方面的内在力量与重要价值,强调培养学生应对复杂多变社会环境的高阶能力。举例而言:中学英语通过阅读圈活动培养学生的阅读素养;小学数学重点提高学生问题解决能力;中学数学侧重发展学生问题解决与代数推理能力;中学科学突出综合科技创新实践,着力提升学生科学探究与技术创造的意识;小学科学则重点提高学生的科学概念理解能力。

按照计划,全市义务教育质量再提升工程将由点到面推广实施,首先通过筛选的中小学样本校建立教学改革模型,再向各区及全市推广,其中,9大学科每个学科拟设立1-4所样本校。

12小时抓拍738起

副驾驶不系安全带开罚

本报讯(记者 张玉东 通讯员 邢红军)10月22日,记者从郑州市交警支队获悉,22日是郑州市开始对机动车副驾驶不系安全带交通违法行为进行抓拍并处罚的第一天,截至12时,已抓拍副驾驶不系安全带738起。

一直以来,交警对不系安全带交通违法行为,采取定期组织集中行动现场和电子警察抓拍两种方法严查,但主要针对驾驶人系安全带交通违法行为进行处罚,对乘坐人不系安全带交通违法行为主要以批评教育为主。从10月22日开始,对副驾驶乘坐人不系安全带交通违法行为进行抓拍并处罚。

据介绍,道路监控对违法车辆抓拍后,工作人员将对违法车辆信息进行仔细甄别审核,确认无误的,将对违法行为进行录入处罚。根据相关规定,机动车驾驶人未使用安全带,将对车辆驾驶人处以10元罚款,不扣分。

据统计,从10月22日零时至12时,郑州市共抓拍副驾驶不系安全带交通违法行为738起。如果当事人对处罚结果有异议,可以携带驾驶证、行驶证、身份证等证件,写复议申请,到三全路66号交警支队申请复议。

压缩间隔 短时加开

今起地铁运力再提升

本报讯(记者 张倩 通讯员 刘彦峰)22日,记者从郑州地铁运营分公司了解到,为更好地服务于市民乘客出行,10月23日起,郑州地铁线网执行新版运行图,运力进一步提升。

疫情防控常态化期间,郑州地铁密切监控客流恢复情况,运用客流数据挖掘和大数据分析手段,根据客流增长趋势,及时编制新版运行图,缩短线网高峰期和平峰期行车间隔,全面提升线网运力。新版运行图启用后,郑州地铁工作日1号线最小行车间隔缩短至约3分30秒;2号线最小行车间隔缩短至约3分半;5号线最小行车间隔缩短至约4分半;城郊线采用高峰单向加开的方式,最小行车间隔约7分钟,线网整体运力提升21%。郑州地铁周末1号线、2号线、5号线行车间隔由8分钟缩短至约6分钟,城郊线最小行车间隔约8分钟,线网整体运力提升31%。

一面有温度的“爱心墙”

市民相中衣物可免费领取

本报讯(记者 郑磊)九成新的羽绒服、加绒的防风服、舒适的毛衣……一件件爱心衣服挂满了郑州公交28路这辆爱心墙,供有需要的市民免费领取。

昨日上午,郑州公交97路车长苏海清号召同事和附近居民开展“小小爱心墙,浓浓真情”爱心捐赠活动。大家共同捐出100多件衣服,大多以冬装为主。“这件羽绒服我穿刚合适,我们在户外工作,早晨比较冷,这衣服刚好穿上,暖和。”附近社区保安王大爷说,这是第二次在这个爱心墙拿衣服了,还都很新呢。

市民王阿姨说,自己捐了两个冬衣,希望可以给需要的人以帮助。“现在生活条件好了,大家看到喜欢的就买,有时候回家就不怎么穿了,搁家又很浪费,我早就想捐出去了,但是一直没有什么渠道。这次说是车长们来收,直接由他们挂在爱心墙上,让大家免费领取,我觉得很放心很靠谱。”

王阿姨的“很靠谱”,是由郑州公交二公司四车队车长们组成的志愿服务队,苏海清是志愿服务队的队长,他们会定期到福利院、养老院开展志愿活动。“像这次活动的衣服,我们分类后还有很多是新的,咱们现在都提倡节约为美,我觉得这种活动也是节约的一种方式。”苏海清说,这些衣服车长拿回来后先进行分类,进行二次清洁,然后再挂上爱心墙。

当然,爱心行动并不只有一回,郑州公交二公司四车队在线路调度室专门设立了爱心捐赠箱,市民可将家中的闲置衣物奉献出来,让旧衣物循环利用起来,帮助有需要的人,“这些衣服会由志愿者们统一收集整理,送到有需要的地方去。”

环卫工人的郑州情

本报记者 孙志刚 通讯员 闫瑞平 文/图



为环卫工人送上慰问品

他们整天忙碌在郑州街头,为了城市的干净整洁辛勤劳作。他们虽然是外来务工者的身份,却像每一个郑州市民一样从骨子里热爱郑州。他们就是坚守在郑州街头的千千万万个环卫工人。在第二十三届河南省环卫工人节到来之际,10月20日,记者随郑州纱嫂环卫工人工会工作人员,为环卫工人送上节日慰问品。

在一个不足20平方米的地下室,两位环卫工合租的两室一厅里,64岁的艾国讲述他的故事:“因孩子在郑州发展,他从驻马店跟孩子到了省城。不想给孩子找麻烦,就找了份环卫的工作。”艾国说,纱嫂公司的待遇越来越好,自己的收入顾了生活还能帮衬孩子,就打算长期在郑州安家。当郑州纱嫂环卫工人工会负责人赵树玲把慰问品米面油送到他的手上时,他有点不知所措:

“谢谢关心。”艾国勤劳能干,还是个技术工,在林山寨街道嵩山路一带开小酒窝水车。“艾师傅,会开车,还会维修,手可巧啦。”他的同事申付云夸赞道。

58岁的孙晓玲和丈夫从许昌葛来郑州干环卫一干就是12年,租住在工人路98号院一栋家属楼的二楼。她表示,要说一开始是为了生计,现在对郑州有感情了。“干环卫的这12年里,工资、福利一年比一年好,郑州就是我的第二个家,现在都不想回老家了。”孙晓玲说。在她心中只有一个念头:“一心一意把工作干好,负责的路段多得红旗。”也正是因为他们努力,所负责的路段在多次评比中获得“优秀红旗路段”荣誉称号。

今年50岁的申翠荣,是周口人,因上有老下有小,要养老人还要

养孩子上学,就和爱人一起来郑州干环卫工作,一干就是十几年。“刚开始一个月才几百块钱,现在两千多了,待遇是越来越好,逢年过节还发了福利。”申翠荣不禁感叹郑州城市的巨变,更感叹市民文明素质的提高:“垃圾、烟头都不乱扔了,我们的工作也轻松了。”“这辈子,我也离不开郑州了,希望环卫这份工作能干到老,为郑州发展多做些力所能及的。”申翠荣说。

采访时,记者了解到,随着我市城市管理体制改革的不断深入推进,“专业的事交给专业的人做”,我市城市管理大部分都把环卫的人工保洁工作,以劳务外包的形式,委托有实力的专业环卫公司负责。这样不仅减轻了政府的负担,公司化运作也提升城市保洁质量。在这样的环境下,也有更多的外来务工者加入到环卫队伍。

记者也注意到,社会的关爱,也让这些环卫工有更多的自信和获得感。赵树玲介绍,他们每年端午节给环卫工发粽子,中秋发月饼,酷暑高温发放降温品,环卫节、春节等节日也发慰问品。日常的防护、劳保用品更是必不可少。“道路作业,十分危险,我们公司还给每位员工购买了人身意外伤害保险。”赵树玲说。层层保障,社会各界对环卫工的尊重,也让环卫工的地位再提升,特别“环卫工驿站”、临街商户开放的“环卫工接水点”等场所的设立,让环卫工感受到方便的同时,更多的是对在城里干环卫这份工作的自信。这些温暖的细节和关爱,也让千千万万个环卫工感觉自己就是郑州人,更加热爱郑州。

身边的感动

小乘客吃奶片被卡 公交车长紧急施救

本报讯(记者 张倩 刘玉娟 通讯员 王钊)“谢谢您,车长。刚才真的吓死我了,幸亏遇见了您,要不然我真的不知道该怎么办了。”10月20日晚上,一名小乘客途中因为吃奶片喉咙被卡住,郑州B12路公交车车长陈玲急中生智用海姆里克急救法对孩子进行施救,最终,孩子成功获救。

据当事车长、郑州公交集团一公司四车队B12路公交车车长陈玲介绍,当时她驾驶公交车行驶在路上。晚上7点左右,当她行驶至瑞达路南流村时,突然听到车厢后面传来一阵孩子的哭声,同时还有拍背的声音。

“听到声音,当时我就意识到肯定是发生了什么事情,必须第一时间去查看。”陈玲说。

经了解,一个7岁左右的小孩在乘车过程中吃奶片,不小心被卡住了。痛苦的孩子一直在哭,而慌乱无措的奶奶不断给他拍背,但却无济于事。车长立即靠边停车,第一时间来到车厢后面,用海姆里克急救法对孩子进行施救。

“平时经常遇到被食物卡住的情况,所以车长基本上都会海姆里克急救法。”陈玲说。在车长的紧急救治下,孩子感觉自己好多了,于是车长继续投入运营。

但是过了一会儿,孩子依然感觉嗓子里有异物。“听到孩子说他感觉嗓子里还是有点不太舒服,我便教他用手抠了一下嗓子。”在车长的指导下,孩子抠了抠嗓子,把奶片吐了出来。

面对车长的热心和机智,奶奶和孩子不停地对车长表达着感激之情。

“作为公交车长,在行驶途中,经常会遇到突发情况,我们必须熟练掌握一些基本的急救技能,以备不时之需。当然,也在此提醒各位家长,在乘车过程中,不要让孩子吃东西,以免对孩子造成伤害。”车长陈玲温馨提示道。

两位耄耋老人相继摔倒 幸遇巡防队员及时帮扶

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 王保喜)两位结伴而行的老太太前一后摔倒了!10月22日,二七区建中街巡防队员第一时间上前搀扶两位老人。

22日9时多,正在老赵寨南街巡逻的二七区建中街巡防中队队长丰分队队员王怀民和胡保成,突然看到一位手提香蕉的老太太不慎摔倒。旁边的一位老太太见状赶忙去搀扶时,由于紧张也摔倒在地。

面对突发事件,两位队员迅速跑到两位老人身边。队员看到一位老人的手心流血不止,脸上还磕了一大块。另一位老人虽然没有明显的外伤,但对巡防队员说膝盖疼。队员从交谈中可以看出,两位老人的意识还比较清醒。两位巡防队员立即拨打急救电话,并在现场对两位老人进行照顾。

经了解,两位老人的年纪都在80岁以上,她们俩住在同一个小区。当天趁着天气晴好,两人结伴去逛超市,回家的路上,提香蕉的老太太因体力不支而摔倒。另一位老太太见状赶忙去搀扶时,由于紧张也摔倒在地。

急救车赶到后,医护人员对两位老人紧急进行了伤口处理和检查。因救助及时,两位老太太的身体已无大碍。在场的群众称赞巡防队员“幸亏有你们在身边巡逻”。

队列展示、脉冲水炮使用演练、脉冲式气压喷雾水枪使用演练、负重越野……林场秋点兵!昨日,我市重点生态林区护林消防队伍在郑州树木园举行消防演练,4支参赛队伍近百名护林消防队员现场展示形象、赛技能。

本报记者 武建玲 摄

